



曲阜文化建設示范区
齐鲁晚报·今日运河 主办

文化示范

2024年11月15日
星期五

农历甲辰年十月十五

总第111期(2024年第42期)
新闻热线: 0537-2110110

聚四海鸿儒,传尼山之音

曲阜文化建設示范区聚力打造文明交流互鉴高地

汪洸 通讯员 杨颂 济宁报道

“天不生仲尼,万古如长夜。”前段时间,在2024中国国际孔子文化节“高山仰止”——新杏坛·大家讲活动的授课环节上,南京师范大学文学院教授、博士生导师郦波用这句话来作为自己讲授的开场白。随后,他接着说:“此刻站在这里,心潮澎湃。因为自己出生后28天就来到了尼山脚下,在这里生活到7岁才离开。”曾经有人问他讲授与孔子有关的这样一堂课,他准备了多久。郦波很是感慨地说,从出生28天算起至今,他用了足足40年。

短短几句话,足以说明郦波对“高山仰止”——新杏坛·大家讲活动的重视与期待。

两千多年前,孔子在杏坛聚徒授业讲学,从此让“杏坛”成为了中国乃至世界教育界的一个代名词。而两千多年后,“新杏坛”作为2024中国国际孔子文化节系列活动的第一个篇章,不仅为文化节掀起了一个传统文化的新高潮,也在新时代里承载了“杏坛”的当代价值。

这场由山东省文化和旅游厅、济宁市人民政府主办,山东省图书馆(尼山书院)、曲阜文化建設示范区推进办公室承办的学术盛宴,邀请到了十余位海内外知名学者,他们纷纷站在“新杏坛”上,从不同的角度和侧面讲授深厚博大的孔子思想、儒家思想,仿佛重现了两千多年来无数大儒在“杏坛”百家争鸣的盛况。

“我来中国留学已经9个月了,平常上课时老师也会讲到孔子、讲到儒家思想。孔子的学说在世界各地很受欢迎,他的智慧产生了深远的影响。”印度尼西亚留学生张明辉在聆听讲座后



“高山仰止”——新杏坛·大家讲活动现场。

感触颇深地说,儒家思想就像一座连接中国文化与世界的桥梁,孔子文化节则是一项重要的国际活动,他第一次参加这场盛会的相关活动,就被中华优秀传统文化的魅力所折服。

山东大学儒学高等研究院院长王学典对于这场学术盛宴评价说,创新是最好的传承,新杏坛·大家讲活动犹如古典与现代之间架设沟通的桥梁,“我们在现代化语境中实现古典人文学术的现代化提升,推动面向时代和未来的理论与文化创新。”

作为承办单位之一,曲阜文化建設示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华表示,党的二十届三中全会《决定》提出:“中国式现代化是物质

文明和精神文明相协调的现代化。必须增强文化自信,发展社会主义先进文化,弘扬革命文化,传承中华优秀传统文化,加快适应信息技术迅猛发展新形势,培育形成规模宏大的优秀文化人才队伍,激发全民文化创新创造活力。”在他看来,此次新杏坛·大家讲活动无疑是一次大胆的创新和实践,它起到了一次“承前启后”的作用。如果说两千多年前的杏坛只是聚徒授业,那么“新杏坛”则巧妙地将学术性与大众性相交融,既注重传统文化理论专业研究和阐释,又注重深入浅出、寓教于乐,将深厚的儒家文化向社会大众进行普及。“以新杏坛·大家讲活动为契机,省尼山书院开展

的为期一周的2024山东省尼山书院国学公开课国际孔子文化节专题课堂,在网络直播中受到了观众追捧,我们欣喜地看到,儒家文化正以丰富多样的形式融入社会大众的生活中去,成为提升当代社会文明的重要手段。”朱湘华说。

与此同时,作为孔子文化节举办期间另一项“重头戏”,“沐浴咏歌”文化体验活动也给海内外嘉宾以及游客留下了深刻印象。期间,曲阜文化建設示范区推进办公室积极组织协调了孔子博物馆、鲁源小镇、蓼河夜游、等闲谷艺术粮仓等观摩点,围绕儒家文化设置了近百种可看、可听、可玩、可学的文化体验活动。澳门广播电视台记者李紫晴点

赞说:“我在鲁源小镇看到了很多有趣的孔夫子周边产品,像是六艺卡通人偶、祈福香包、钥匙扣、冰箱贴等等,以新的技术对流传下来的优秀文化进行加工,这是文化‘两创’的生动实践,让儒家文化真正走进人们的生活。”

今年以来,曲阜文化建設示范区围绕打造“千年鲁源 万世昌平”文化地标蓄力前行。不仅高标准、高质量、高水平完成了2024中国国际孔子文化节多项重大文化活动,也通过广泛的深化交流合作,凝聚了文化“两创”工作合力,持续增强优秀传统文化传播力和影响力。期间,先后与孟子研究院联合承办了第四届青年儒学论坛,与济宁学院、济宁广播电视台联合举办了“孔子文旅杯”2024四省四校论语大会。其中,论语大会的连续成功举办,无疑为济宁市再添一块“文明交流互鉴”的重要拼图。

孔子研究院党委副书记、院长孔德立评价说,论语大会成功邀请与儒家文化、与孔孟故里有着深厚历史渊源的衢州市、武夷山市、上饶市三地的高校,携手济宁学院围绕儒家文化同台竞技,说明了济宁在持续扩大《论语》朋友圈,这是一次对传统文化进行交流互鉴的有益尝试。

下一步,曲阜文化建設示范区将围绕中心、服务大局,坚持项目带动、活动引领、宣传助力,以“大尼山片区”理念全力推进尼山文化片区规划建设,打造优秀传统文化传承发展新高地,高水平、高质量完成好市委、市政府交办的工作任务,在全省重大文化片区建设中走在前、当标杆。

深挖儒家文化资源,推进儒家思想研究传承

“儒家五圣”丛书再获新荣誉

详见C02版

以文涵法,法治沁润人心

传统文化+现代法治,曲阜普法有妙招

详见C04版

一周速读

◎11月7日,曲阜文化建設示范区组编的“儒家五圣”丛书获评第二十六届(2023年度)华东地区古籍通俗类优秀图书。

◎11月8日下午,曲阜文化建設示范区开展每周五集体学习活动。

◎11月12日上午,曲阜文化建設示范区召开驻村帮扶工作座谈会,与济宁市派第一书记曲阜市牵头负责人李冬梅一行座谈交流驻村帮扶工作。

编辑:褚思雨 组版:李腾 校对:邓超